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Stand der Umsetzung der automatisierten Zollabfertigung 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

für die Leistungsfähigkeit des Hamburger Hafens spielen verschiedene Logistikparameter 

eine Rolle. Von essenzieller Bedeutung für den Logistikstandort Hamburg ist dabei die Effizi-

enz und Schnelligkeit der Zollabfertigung. 

Nach dem in den Jahren 2016 und 2017 die mangelhafte Personalausstattung des Hafenzoll-

amtes Waltershof zu desaströsen Abfertigungssituationen in Hamburg geführt hatte, war es 

uns aufgrund umfangreicher Verbandsaktivitäten – gemeinsam mit dem Unternehmensver-

band Hafen Hamburg, der Vereinigung Hamburger Schiffsmakler und Schiffsagenten sowie 

dem Verband Straßengüterverkehr und Logistik Hamburg – gelungen, die Generalzolldirekti-

on davon zu überzeugen, umfangreiche Maßnahmen zu ergreifen, um eine Verbesserung der 

Zollabfertigungssituation im Hamburger Hafen zu erreichen. 

Zwar hat sich die Abfertigungssituation 2018 – im Vergleich zu den Vorjahren – durch einen 

Personalzuwachs verbessert, dennoch besteht die konkrete Gefahr, dass sich durch äußere 

Ereignisse, wie z.B. dem wohl unmittelbar bevorstehenden Brexit oder dem Wegfall der Ab-

gabenfreiheit für Waren mit einem Wert bis zu 22 Euro im Jahr 2021, die Situation sehr 

schnell wieder verschlechtern könnte. 

Umso wichtiger wäre es, wenn die Zollverwaltung die zur Verfügung stehende Zeit dafür 

nutzen würde, um unverzüglich und konsequent die Automatisierung der Bearbeitung von 

Zollanmeldungen voranzutreiben. 

Dafür wurden der zuständigen Generalzolldirektion bereits im letzten Jahr – dank der partei-

übergreifenden Unterstützung der beiden Hamburger Bundestagsabgeordneten Kahrs (SPD) 

und Kruse (CDU) – über zwanzig zusätzliche Beamtenstellen zugestanden. 

Leider hat sich bei uns in den letzten Wochen und Monaten der Eindruck verfestigt, dass das 

Thema, unter dem Vorwand des Brexit und der Forderung nach einer Änderung am Erhe-

bungsverfahren der Einfuhrumsatzsteuer, auf der To-do-Liste des Zolls nicht mehr mit der 

notwendigen Priorität behandelt wird. 

Deshalb hatten wir uns im Februar 2019 erneut an die beiden Hamburger Bundestagsabge-

ordneten gewandt und darauf hingewiesen, dass die erforderlichen rechtlichen und ITtechni-

schen Anpassungen unverzüglich in Angriff genommen werden müssten, um erneute Abferti-

gungsszenarien wie in den letzten Jahren zu verhindern. 
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In seinem aktuellen Antwortschreiben (siehe Anlage) hat der CDU-Bundestagsabgeordnete 

Rüdiger Kruse jetzt zum Ausdruck gebracht, dass er das Thema nicht nur im Rahmen seiner 

routinemäßigen Gespräche mit dem Zoll und dem Bundesfinanzministerium erneut anspre-

chen, sondern darüber hinaus auch eine entsprechende Forderung in einen parlamentarischen 

Antrag zur 11. Nationalen Maritimen Konferenz einfließen lassen werde. Und last but not 

least soll das Thema erneut in den Haushaltsberatungen für 2020 diskutiert werden. 

Das KDS im DSLV e.V. begrüßt ausdrücklich das wiederholte Engagement der Hamburger 

Bundestagsabgeordneten in dieser, nicht nur für den Hamburger Hafen, extrem wichtigen 

Thematik. Über den weiteren Verlauf werden wir Sie informieren. 

Mit freundlichen Grüßen 

Verein Bremer Spediteure e.V. 
 
Robert Völkl 

 


